

# 加快经济社会发展全面绿色转型

——来自2024年全国生态日主场活动的观察

新华社记者 严斌憬 张华迎 古一平

“十四五”前三年，扣除原料用能和非化石能源消费量，全国能耗强度累计降低约7.3%；我国可再生能源装机规模全球最大、发展速度全球最快；2024年上半年，我国新能源汽车市场渗透率达35.2%……

8月15日，2024年全国生态日主场活动在福建三明举行，主题为“加快经济社会发展全面绿色转型”。在主场活动生态文明重要成果发布会上，国家发展改革委副主任赵辰昕用一组组数据，彰显我国全面绿色转型取得的积极成效。

绿色转型涉及经济社会发展方方面面，从生物多样性保护到水土流失治理，我国生态环境持续向好。

近年来，江豚在长江频频出现，印证我国长江禁渔的成果。农业农村部副部长马有祥表示，长江水生生物资源持续恢复，2023年长江干流监测点单位捕捞量均值为2.1千克，比2022年上升16.7%。“农业农村部将加强协调配合，强化督促落实，确保长江十年禁渔行稳致远、取得扎实成效。”他说。

水利部副部长朱程清在活动现场介绍了福建长汀水土流失治理经验：从曾经水土流失面积占全县面积的

31.5%，到如今水土流失面积不到200平方公里、水土保持率提升到93.56%，昔日“火焰山”变为“花果山”。

朱程清表示，在长汀经验的引领下，全国不少地方水土流失治理卓有成效。全国水土保持率从2011年的69.71%提高到72.56%。水土流失面积、强度持续“双下降”，为美丽中国建设奠定了坚实基础。

党的二十届三中全会对深化生态文明体制改革作出部署。当前，我国经济社会发展全面绿色转型面临内生动力不足、基础薄弱的难题。解决这些问题要用改革的办法。

活动现场，自然资源部展示了多个城市规划与土地政策融合创新的生动案例。自然资源部副部长庄少勤表示，自然资源部将深化“多规合一”和土地制度改革，提高城乡规划、建设、治理融合水平，为推进生态文明建设和中国式现代化作出新的更大贡献。

党的二十届三中全会决定提出，实施分区域、差异化、精准管控的生态环境管理制度。生态环境部副部长郭芳表示，生态环境分区管控已成为完善生态文明基础体制的重要制度支

撑。经过探索，我国生态环境分区管控体系基本建立，目前，全国已经划定44604个生态环境管控单元，基本实现全域覆盖。

福建三明是集体林权制度改革的重要策源地。国家林草局副局长唐芳林介绍，近年来，集体林权制度改革不断取得积极进展，截至目前，全国集体林森林面积达21.83亿亩，比林改前增长37%，森林蓄积量93.32亿立方米。

加强生态文明建设离不开人的努力和法的保障。

现场数据显示，我国组织1064万名青少年参与“光盘有我”行动，组织247万人次“河小青”志愿者开展14万场净滩行动，绿色种子种进青少年心中。共青团中央书记处常务书记徐晓说，青少年代表未来，生态文明关乎永续发展，将组织动员广大青少年在新时代生态文明实践中展现青春风采、升华理想境界、实现自我价值。

人民法院环境资源审判是生态环境法治工作的重要组成部分。最高人民法院副院长杨临萍表示，2014年至2023年，全国法院共审结各类环境资源一审案件190.2万件，环境资源审判

职能充分彰显。人民法院将切实把中国特色社会主义司法制度优势转化为推动经济社会发展绿色化、低碳化的司法效能。

当天，2024年全国生态日三明倡议发布，向全社会发出驰而不息践行绿色发展理念、聚力“双碳”目标机遇等倡议，传递出凝聚合力、久久为功的决心和信念。

放眼全国，更多地方正积极开展全面绿色转型的尝试：福建出台绿色发展、生态保护修复等300多份文件；江西深入推进节能降碳增效，铜、铅、锌冶炼等产品能效领跑全国；贵州深入开展赤水、大方、江口、雷山、都匀5个省级生态产品价值实现机制试点……

不久前，中共中央、国务院印发的《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》发布。赵辰昕说，促进经济社会发展全面绿色转型是解决资源环境生态问题的基础之策。国家发展改革委将以“双碳”工作为引领，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，以钉钉子精神狠抓落实，推动我国绿色低碳发展不断迈上新台阶。

（上接1版）

二、注重统筹发展和安全

《决定》开篇贯穿着系统观念，习近平总书记强调，强化系统集成，加强对改革整体谋划、系统布局，使各方面改革相互配合、协同高效。《决定》特别强调要处理好发展和安全的重大关系。习近平总书记《关于〈中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定〉的说明》中指出，《决定》的内容摆布上“五个注重”，其中包括“注重统筹发展和安全”。《决定》把维护国家安全放到更加突出位置，将“推进国家安全体系和能力现代化”单列为一部分，强调“国家安全是中国式现代化行稳致远的重要基础。必须全面贯彻总体国家安全观，完善维护国家安全体制机制，实现高质量发展和高水平安全良性互动，切实保障国家长治久安”，强调要健全国家安全体系、完善公共安全治理机制、健全社会治理体系，完善涉外国家安全机制。

习近平总书记高度重视统筹作为“第一要务”的发展和作为“头等大事”的安全，强调要坚持系统思维，构建大安全格局，要求坚持发展和安全并重，既通过发展提升国家安全实力，又深入推进国家安全思路、体制、手段创新，营造有利于经济社会发展的安全环境，在发展中国更多考虑安全因素，努力实现发展和安全的动态平衡，全面提高国家安全工作能力和水平。

党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我们坚持统筹发展和安全，书写了经济快速发展、社会长期稳定两大奇迹新篇章，人民的获得感、幸福感、安全感不断增强，使“中国之治”成色足、底色亮、优势显，创造了“风景这边独好”的宏大气象。

（上接1版）

传承和弘扬中华优秀传统文化，“优秀”二字至关重要。传统文化是发展当代文化的根基，我们要传承和弘扬的，是传统文化中的优秀质地、优秀因素。对待传统文化，要坚持创造性转化，创新性发展。唯有如此，才能激活传统文化中的优秀品质，为繁荣当代文化提供动力资源。简单地把传承和弘扬对应为国学热，对古代文化不加辨析地加以放大和渲染，并不是正确的科学的态度。一段时间，学术界、网络上有一种声音，对五四新文化运动进行质疑，并简单化地将其与传统文化进行对立化表述与评价。五四运动是具有革命性的现代文化运动，在五四浪潮中迎来了马克思主义，诞生了中国共产党，形成和发展了革命文化。社会主义先进文化、革命文化、中华优秀传统文化绝非是一种互相割裂、并置关系，三者之间本身就具有继承和发扬的递进特征。

二、面向未来才能创造真正有活力的文化

《决定》对文化体制机制改革的论述，从根本上强调文化在中国式现代化未来进程中发挥精神引领作用。着眼于现实奋斗，面向未来发展，让文化的活力空前迸发，成为全民族的精神动力。在“发展”“弘扬”“传承”之后，《决定》紧接着强调：“加快适应信息技术迅猛发展新形势，培育形成规模宏大的优秀文化人才队伍，激发全民族文化创新创造活力。”每一个表述都充满了新意。

“加快适应信息技术迅猛发展新形势”，绝不是一个过渡句，而是对当前文化面临的极为特殊的新形势所作的判断。科技的发展如何迅猛，如何全方位地影响着我们现在生活的各方面，每一个人都有深切的体会。科技的繁荣景象。”对文艺创作成就的肯定，是对作家艺术家最高的褒奖。我身处文学界，经历和见证了新时代中国文学事业的繁荣发展。茅盾文学奖、鲁迅文学奖等重要奖项不断提高社会公信力；近两年，中国作协“新时代山乡巨变创作计划”“新时代文学攀登计划”成为发现优秀作品的重要品牌；申请加入中国作家协会的人数呈逐年攀升态势；网络文学异军突起，已经成为中国文学的一支重要力量。各类文学人才可谓规模宏大。在科技迅猛发展的背景下，科幻文学取得令人瞩目的成就；文学创作与传播发生了根本性变化。

（上接1版）

物

勃的繁荣景象。”对文艺创作成就的肯定，是对作家艺术家最高的褒奖。

我身处文学界，经历和见证了新时代中国文学事业的繁荣发展。茅盾文学奖、鲁迅文学奖等重要奖项不断提高社会公信力；近两年，中国作协“新时代山乡巨变创作计划”“新时代文学攀登计划”成为发现优秀作品的重要品牌；申请加入中国作家协会的人数呈逐年攀升态势；网络文学异军突起，已经成为中国文学的一支重要力量。各类文学人才可谓规模宏大。在科技迅猛发展的背景下，科幻文学取得令人瞩目的成就；文学创作与传播发生了根本性变化。

特别令人欣喜的是，优秀文学作品的社会影响力不仅通过阅读，而且通过多种艺术形式的转换，产生了更加广泛的社会影响。近年来，因为一部文学艺术作品而带动一个地方、一个行业的发展不乏例证。根据网络文学作品的优质内容，创设具有广泛辐射力的文旅产品，激发全社会的文化活力，丰富人们的文化生活，增添旅游产品的文化内涵，正在成为具有普遍性的认识和具有可操作性的实践。文学之乡的推广得到了广泛的社会认同，引起人们关注的热情。这些都是文学艺术与文化产业相结合的成功范例，也是两个效益相结合，文学艺术与文化产业双向赋能的体现。

这样的文化景象，充分体现了新时代文化创造的活力和与时俱进的时代特征。从满足人民群众日益增长的文化需要，到激发全民族文化创新创造活力，文化的目标不断提升。新时代新征程，我们要清醒分析文艺思潮和创作中存在的问题，清醒分析创作现状，更要通过推出大批精品力作，涌现更多创作人才，回答和呼应新时代的要求和希望。

（上接1版）

物

勃的繁荣景象。”对文艺创作成就的肯定，是对作家艺术家最高的褒奖。

我身处文学界，经历和见证了新时代中国文学事业的繁荣发展。茅盾文学奖、鲁迅文学奖等重要奖项不断提高社会公信力；近两年，中国作协“新时代山乡巨变创作计划”“新时代文学攀登计划”成为发现优秀作品的重要品牌；申请加入中国作家协会的人数呈逐年攀升态势；网络文学异军突起，已经成为中国文学的一支重要力量。各类文学人才可谓规模宏大。在科技迅猛发展的背景下，科幻文学取得令人瞩目的成就；文学创作与传播发生了根本性变化。

（上接1版）

物